

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztűrtőkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58
Hirdetések árszabály szerint számítottak;
többsz. úti hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlitér sora 80 fillér

Az elviselhetlen piaci drágaság.

Hatósági bizományi üzlet Zombornak.

A Zombor és Vidéke volt az, mely annak idején a hatósági mézszárszék felállítását sürgette, míg végre a város egy ilyen mézszárszék felállítását elhatározta; s ennek meg is volt az eredménye, amennyiben a húsarak egy hét alatt 20 %-al alább szálltak. Lapunk az egyetlen a helyi lapok között, mely minden számában elpanaszolja a piaci drágaságot és a kofák tulkapasait ostorozza. Eddig ugyan hasztalan, de mi addig nem nyugszunk még sem, míg főlszólalásunknak eredménye nem lesz.

Ezen elviselhetetlen piaci állapotoknak elejét kell venni és ezt csak úgy lehetséges, ha a törvényhatóság Arad város mintájára hatósági bizományi üzletet állít fel.

Arad város ugyanis már kitalálta a módját, hogyan lehet a szinte kétségbeesztő piaci drágaságon valamiképp segíteni. Hatósági ellenőrzés alatt nagy bizományi üzletet nyit, mely ha beválik, sok bajnak, még több keserűségnek veszi az elejét.

Aradi tudósításunk nyomán sietünk a tervezetet megismertetni Zombor város törvényhatóságával, hátha ő is kedvet kap a praktikus ötlethez. Mert a mi városunk nem mozdul s ha mozdul azt is nagyon lassan, csak biztatásra és ösztökélésre teszi. Más városok okos eszméiből tanulni nem szégyen. B. figyelmébe ajánljuk tehát a városi törvényhatóságnak, hogy miképp oldották meg a piac olcsóbbá tételének kérdését az aradiak:

A mult év őszén mozgalom indult meg a városházán, hogy a piaci árakat olcsóbbá tegyék. A konyhakertészet, a hatósági mézszárszék eszméje mellett felvetődött az a kérdés is, hogy vajjon nem lehetne-e az élelmi- és fogyasztási cikkeket hatósági beavatkozással olyképen olcsóbbá tenni, hogy a város támogatása mellett egy bizományi üzlet létesítenek. A tanács a kérdés megvitatására egy bizottságot küldött ki.

Akkor el is készítették a tervet, amelyet kiadtak a jogügyi bizottságnak. A bizottságnak az volt a véleménye, hogy erről a kérdéstről szabályrendeletet

készítsenek, a tanács által kiküldött bizottság ellenben szerződés alakját tartotta a leghelyesebbnek. A városi ügyészség most azután elkészítette a szerződés alakját, amely teljesen fedezi a bizottság jelentésében foglaltakat.

A tervet t szerint a város közönsége kötné meg a szerződést valamelyik ajánlkozó vállalkozóval, aki a tanács által megjelölt helyen élelmi- és fogyasztási cikkeket elárúsítására szolgáló üzletet nyitna a szerződés megkötésétől számított 13 nap alatt. A tanácsnak jogában áll az üzlet fölött a legszigorubb ellenőrzést gyakorolni, ha pedig a vállalkozó a szerződést megszegi, akkor a város a bizományi üzletet elzárhatja a forgalom elől.

A bizományos az összes cikkeket a termelőktől szerzi be és az eladott cikkek után 100 kg.-on alúli mennyiségnél 12 százalék, 100 kg.-on felüli mennyiségnél 7 százalék jutalékra tarthat igényt.

A bizományos köteles áruinak árát egy hétre előre megállapítani, az árakat a városi tanács megbízottjának bemutatni, aki ha tulmagasnak találja azokat, jogában áll leszállítani. Ha ő ennek ellenére mégis drágábban adja el az árukat, a tanács az első esetekben 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújthatja, ismétlés esetén pedig bezárási jogával élhet. Természetes, hogy a tulajdonos úgy az üzletet, mint árúit köteles tisztán tartani.

Köteles a bizományos az első évben legalább 100.000 korona értékű cikket eladni a piacon. Az elárúsító díjmentesen kap állandó elárúsító helyet, ugyszintén a vízvezeteki víz díját is a város fizeti. Díjmentesen kap az elárúsító jeget is. A város megengedi a bizományosnak, hogy cégébe felvegye az „Arad sz. kir. város hatósági felügyelete alatt álló élelmi- és fogyasztási cikkek bizományi üzlete címet.”

A kötelezettségek megtartásának biztosítására a bizományos 3000 korona övadékot tesz le a városi pénztárban. A szerződés a vállalkozóra az aláírás után azonnal, a városra csak közgyűlésileg történt jóváhagyás után érvényes.

Tegye törvényhatóságunk valamelyik tagja magáévá az ügyet és szömlajlon fel ez irányban a legközelebbi közgyűlésen. Örök hálára fogja kötelezni Zombor város összes lakosságát.

Förmedvény.

Oda jutottam, hogy annak a lapnak izléstelenségére, amelynek szerkesztője voltam, annak a lapnak a hasábjáról kell válaszolnom, amellyel kemény harcban állottam.

Vannak dolgok, amelyek fölött vitakozni annyit, mint lerontásokat elősegíteni, mert alapjukban érthetetlenek.

Küzdök egy párt eszméért, emiatt neki feszítem mellette az ellentétes nézetáramlatoknak. Tízvonalba állítanak, az ellenség pusztatónak szemközt nézek. A lap intencióinak szolgálatában feláldozom békémet, harmóniámat, nyugalmamat, lekopatom magamról a jóbarátok szeretetét, veszték abból a népszerűségéből, amelyet egy év alatt szereztem, — mindezekkel azonban nem törődöm, lelkesít a kezembe adott zászló, megyek azzal tüskön, bokron, árkon keresztül, hogy boosültelesen, őszinte törekvéssel siessek segítségére lenni a pártiak megvalósítani azon ideálokat, melyeket állami függetlenségünkhez fűzzünk.

És ahelyett, hogy ezen nehéz feladatomban, szerető katonákat, őszinte igaz hivatásúkat, szeretők magam körül, azt nyerem elismerésül, hogy ugyanaz a lap, amely az én szerkesztésem alatt az utolsó köröm hegyig a párt és csakis a zombori függetlenségi párt intencióit küzdött, most amikor borenedelem folytán szerkesztéséről meg kellett válnom, a lap homokán oégörnek lógó felelős szerkesztő izléstelen förmedvényt intézet ellenem, a bokrok közül ölszedett s az iskola porát még le nem vert kiskoru fiuvál.

Azzal az egyébként jó gyerekekkel, aki azt hiszi, hogyha valakinek a portáján settenkedett, csak két uzonát bekebelezett, s két szép szempár pillantása reá tévedt, hát ezért kötelezve van megkeresgülni, s izléstelen módon neki szaladni annak az öregebb barátjának, aki jóakaratu lélekkel nyújtja feléje jobbát, „köszönöm neked Pistikám, hogy oldalam mellett voltál, segítetél”.

Felvérteztem már szívetem a gyűjtött tapasztalatok gyakorlati érvével, meg is kopott az ideálistuzom, csakhogy elmém közelebb juthasson mindennek a megértéséhez, de azt már megérteni nem tudom, megáll az eszem, hogy a mai conventionális világban az udvariassági tényért pofoncsapással feleljenek.

Azt sem tudom megérteni, hogy azok az emberek miért rohannak reám hűrség módjára, akiket velem, mint politikai hívtiket s harcosukat a legteljesebb, legbensőbb harmóniának kellene összekapcsolni.

Azt sem tudom megérteni, hogy amikor én elődeimről a legteljesebb elismerés hangján szólok, én rólam Dr. Jóvanovits, akinek én soha utjában nem állottam, vele szemben nem vétkeztem, akkor, amikor már Zombortól el is bucsuztam, tehát a vizet még kevésbbé zavarhatom, olyan förmedvényt inspirál és tesz közé, amely önérzetemet sérti, a jó izléű emberek gyomrát felémelyíti.

Nem áltálja egy fiatal csinos fiúval, aki születésénél, intelligenciájánál és finomabb modoránál fogva uri társaságok közkedvelő alakjává van predestinálva, sorba felvonultatni azokat a körülöttük kétes existenciákat és perditákat, akikkel életének bohémabb napjait keresztül élvezte.

Lásza tisztelt Jovánovits uram, ez már a fiu-családi jövője érdekében sem volt szép magától.

Velem szemben pedig határozottan csunya dolog. Megelégedhetett volna azaz a durvaságával, amelyet elkövetett már egy ízben a nyomda személyzet előtt, amiért, higgye el, senkisé meg fog Önnek bahrétni a homlokára.

Vagy pedig Önnek már tempója, hogy a lap összes volt dolgós szerkesztőinek kellemetlenkedjék.

Hát én nékem sem lehetett keserűség nélkül élvallni a lapról, Ön akkorára tartogatta a mérges lapdcsokokat, amikor már csak sárgáját látta?

Hát mi baja van velem? Tán csak nem az eszt rosszul? Önnek, hogy mindazoktól, akik velem együtt dolgoztak, búcsút s köszönetet vettem, Önrel nem emlékeztem meg?

Ez a közzétett nagyon furcsán hangzott volna.

Nem mondhattam, hogy köszönöm Dr. Jovánovitsnak, hogy szives volt minket megkímélni attól a fáradságtól, hogy mondataink néki felkijűnk, gyurjuk, faragjuk, fésűljük, hogy egy kis elfogadható tudjunk belőle alkotni.

Elődeimről értesültem már, hogy Önnek tolli nem való a kezébe, mert nem tudja azt használni.

A Bács-megyei Függetlenség folyó hó 12 iki számában megjelent ízléstelen-égekre csak annyiban tartom érdeme-ken válaszolni, mert nem akarom, hogy olyan nézet, felfogás menjen át a köztudatba, amely a valót nem fedti.

Ydnosz Pistát én soha nem kénszeritettem arra, hogy lapunknak dolgozzon.

Mikor az „Innen-onnan” rovatot a lapban megnyitottam, ő maga ajánlkozott, illetőleg küldött be egy két dolgot. S miután ezek ügyesek voltak, s tapaszaltam, hogy a közönség is szivesen olvasta, kérttem is tőle, de miután később jöttek, s ez a késés a szedők munkájukban feltartóztatta, nem háborgattam többé.

Ha előre tudom, hogy ő ezt a kérést két szép szemért az arcomba fogja vartalanul vágni, ugy sohasem kértem volna.

Nem kibéceltem néki, mert a tarokknak még csak a színeit nem ismerem. Annyira el voltam abban az időben különben is foglalta, hogy időm se volt hasznaltalan kártya kibécelésre.

Dr. Jovánovits uralm én szerződést nem bonthattam fel, mert én nékem Dr. Jovánovitshoz semmi közöm sem volt. A párt bizott meg a lapszerkesztéssel, vele kötöttem szerződést. — Ennek példánya nálam is van. A szerződés magától megszűnt, miután a meghosszabbítást, tekintve, hogy a belügyminiszteriumba már jóval előbb berendelték, nem kértem, sőt ki is jelentettem, hogy továbbra a szerkesztést nem vállalhatom, mert olyan szerkesztő, mint jellenleg Dr. Jovánovits, aki többnyire nem tudja mi jelenik meg a szerkesztése alatt lévő lapba, nem akarok lenni.

A Bittermann cégnak, ösém, mindegy kinek a cikkét szedik, csak fizessék meg. Az én cikkeimet pedig örömebb szedték, mint a magáét és sok mását, mert tiszta, olvasható írással van.

Végezetül egy kérésem lenne a függetlenségi párthoz.

Türekedjenek arra, hogy létesüljön Önök között az az összetartó kölesűnös bizalom és jóakarati, az erdek közösségnek az az érzete, amelyvel sík-erűlni fog minden diszharmóniát elsimítani, az ellentétes érzületket kiengesztelni, kibékíteni.

Ragadják meg annak a markát, aki csak karmolni akar, tömjék be annak a száját aki csak kűpdőni törekzik.

Ennyit tán csak megérdemlek Önöktől, aki Önökkel együtt éreztem, aki függetlenségi szolgálataért sem nem kért, sem nem kapott Önöktől semmit, nem is ezért akar ranghoz, dícsőséghez, pozitívhoz vagy valami érdekhöz jutni.

Ne engedjék, hogy egy-két hordó széli politikusi kimarja még azon keveseket is, akiknek elműjük idejűsáiban és magasabban szárnyal.

Mert a politikával éni is kell tudni.

Budapest, 1908. július hó 14.

Dr. Kiss Dezső.

Hirek.

*** Érseki adomány.** Váro-sy Gyula dr. kálocai érsek úr, a zombori r. k. legényegylet fővédőke, kétszáz koronát adományozott a zombori r. k. legényegyletnek, mely nagylelkű adományért az egyesület előjárósága és választmánya ez uton is köszönetet mond. Az elnökésg.

*** Városi közgyűlés.** Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1908 évi július hó 18-án (szombat) délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

*** Szabadságúás.** Veszelnovits Mitorád városi adóügyi tanácsnok 5 heti szabadságát élvezi most Margitvároson, Budapest mellett. Tavalléte alatt Spanyol József v. tanácsnok helyettesíti.

*** Dr. Kis Dezső bucsuvasorára.** Abból az alkalmóból, hogy Dr. Kis Dezső, Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispáni titkára, a „Bács-megyei Függetlenség” volt szerkesztője a belügyminiszteriumba miniszteri fogaimazói minőségben történt berendelese folytán körünyből távozik, nagyszámu jó barátai és tisztelői a „Vadászkürt”-szálló ketherlyiségben folyó hó 10 én, pénteken este 9 órakor bucsuvasorát rendeztek a tiszteletere. Vácóra közb-n Dr. Novák Elmér kincstarti ügyész szép szavakkban méltatta a távozó érdemeit; ezenkívül szép tozlokban sem volt hiány, melyek az ünnepelet meghatott szavakkban köszönt meg. A kedélyes társaság a kora reggeli órákig maradt együtt Vadas Perkó szép hallgató nőiái és Récei vendégűls bács-kai karcosa és pezsgője mellett.

*** A trafikokos panasza.** Vasárnap délután 4 órakor két pénzügyőr állított meg a városunkban nyitva lévő összes dohánytűsdékben azzal a hivatalos felszólítással, hogy árodajukat azonnal csukják be. E nem várt meglepetés annál nagyobb konsternációt okozott, mert különösen a korzón és a főbb utakon ilyenkor adnak ei legtöbb dohányt és szivart. Hasztalan volt a szegény trafikok erre vonatkozó hivatkozásuk; elegendet kellett tenni a financok parancsának, mely tetemes kárt okozott nekik. A túlbuzgó fináncok valami olyanra hivatkoztak, hogy január 1-étől kezdődő hatályalva a vasárnap délutáni munkaszünet, illetve az árudáknak vasárnap délutáni becsukása a dohánytűsdékre is kiterjedt. Hát ez mind igen szép, de

kérdjük most már a pénzügyigazgatóságot, hogy ezen intézkedést mért nem előbb, miétt éppen több mint egy félév múltával fogantatosította? Vagy legalább is egy héttel előbb értesítette volna a dohány áru-okat ezen új intézkedésről, hogy erőtt aztán ők is értesíthették volna a vevőközönséget. Mindon esetre figyelemreméltó dolog, mely az áru-oknak avogyi kárt, azoknak a vevőknek, akik időjében nem okozták le szükségűségeiket, losszusagot okozott. Ajánljuk ezt a valóban különös eljárást Popp György miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató úr figyelembe, s hisszük, hogy orvosolni fogja ugy a trafikokos, mint a vevőközönség érdeleit. Mint értesülünk az így megkárosított dohányárusok a pénzügyminiszteriumhoz akarnak panaszt tenni és orvoslást szeretni ezen eljárást. Így hát csak jogos panaszukat tolmácsoljuk ezuttal.

*** Az izr. tanítók fizetés kiegészítése.** Az Apponyi féle 1907 iki évi tanítói fizetésrendezésről szóló törvény a helybeli izr. hitközség tanítóit is oly vitálisan érdekelte, hogy iskola fenntartójától kérelmezte a törvény szellemében fizetősük és egyéb járandóságuk rendezését. A hitközség a közigt. bizottság marasztaló ítélete ellen a közigt. miniszterhez fellebbeztek. A léten érkezett le a miniszteri döntés, mely szerint a hitközség felelősségével elutasították és a tanítók fizetőkiegészítését, valamint egyéb járandóságukat azonnali kiutalványozását rendeli el.

*** Kérelem.** A zombori kerületi munk. bizottsító pénztár elnöksége tisztelettel felkéri a kerülethez tartozó munkaadó urakat, hogy a pénztár által 1908 év június hó folyamán kibocsájtott 189. számú hirdetésményvel közölt 2500 számú m. kir. állami munkásbiztosítási hivatali rendeletnek a kitűzött időben pontosan megfelelni sziveskedjenek, mert ennek elmulasztása esetén az 1907. t. c. 187—192. szakaszai nyernének alkalmazást; ezen szakaszok az alkalmazottak bo nem jelentéséről intézkednek és 400 koronáig terjedő bírságot vannak maguk után. A bejelentésre szolgáló úrlapok a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt díjmentesen szerezhettek be.

*** Kirándulás Mezőhegyesre.** A „Déli vidéki Földművelők Gazdasági Egyesülete” július hó 28 án a mezőhegyesi m. kir. állami ménés birtok meglekiesítésére kirándulást rendez, amely alkalommal ugyanott kbl. 230 db. különböző számfelelti és kinu-trát anyakacák és herlekek kerülnek árverés alá. Közlelebbi utitervele s egyéb felvilágosítással az egyesület titkári hivatala (Rákóczi-ut 26. szám.) szolgál a hoi bejelentések e hó 19-ig fogadttanak el.

*** Művészestély.** Rendkívül élvezetesnek ígérkező művészestélyben lesz része városunk közönségének kedden, folyó hó 21-én. A szegedi városi színháznak hat elsőrangu művésztagja egy művészi színvonalon álló estélyi szándékozik ekkor tartani a „Vadászkürt”-szállóda ketherlyiségében. A jeles kis művészársaság tagjai: Krémer Jenő, a szegedi színház főrendezője és vidéki színpad egyik legkitűnőbb komikus, K. Hegyi Lili nagytehetsű és közkedvelt szubrett énekesnője, Sümégi Odón széphangu bonvivánt, Bárdos Margit csengő hangu koloratur énekesnő, továbbá Mezei Péter karakter színész és Kun Richárd a szegedi színház jeles karmestere. A művészársulat a legujabb és a legmagasabb igényeket is kielégítű zenei és irodalmi termékekűl válogatta össze műso-

Ha jót, kellemesét és kristálytisztát akarunk inni; ugy csakis

BÁCSKA-GYÖNGYE

Angyal gyógyszertárban.

savanyűvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tiszta és olcsó is. Kis üveg 5 krajcár nagy üveg 8 krajcár, nagyobb megrendelésnél 4 és 7 krajcár.

Mindig friss töltés kap- haló és rendelhető az

Telefon 12. szám. Házhoz szállítjuk.

rát. A műsor magánjelenetekből, legújabb magyar mű- és népdalokból, Fráter nótákból, táncos és tréfás kispélekből, énekes magánjelenetekből, a legújabb operette részletekből, továbbá a „Parasztbocsi” opera paródiájából és egy kacagató kis vígjátékából van összeállítva. A részletes műsort lapunk legközelebbi számában közöljük. Ezen érdekesnek ígérkező és élvezet nyújtó művészestélyre előre is felhívjuk városunk művészet iránt érdeklődő közönség figyelmét. A művészestélyre jegyeket Schön Adolf könyv- és papírkereskedésében lehet előjyezni.

*** Inassors.** Sokan visszaélnek az inasok alárendelt helyzetével. Sokszor túl terhelik őket munkával vagy erejüket meghaladó teendővel bízzák meg. Magos József bajai 14 éves asztalosinas e hó 8 ikán a Tóth Kálmán-utcában munkába ment. Három hosszú deszka volt a vállán, egy fűrés, két kapa és egy 15 kilós, élben végződő emelővas. Persze a sok holt nem bírta összetartani, a súlyos vasat lerjette és oly szerencsétlenül, hogy a lába hüvelykujját elvágta. Az arra menőktől nyújtott első segély után orvoshoz ment, aki megoperálta a súlyosan sérült lábujját. — Ezzel kapcsolatban fölemlítjük még azt a régi, rossz szokást, amely némely cizmadiamesternél ma, az ugynevezett humánus korszakban, még mindig divatozik. Ez pedig a nehéz cizmáknak a hetivásrok alkalmával rudakon való kivitelre, amelynek súlya alatt sokszor szinte összeroskadnak a szegény inasgyerekek. A múlt héten pedig két vézna masgyerek egy pléhvál megvassalt hatalmas alkotmányt cipelt egy kézikocsi-én épen szerkesztőségünk utcájában; a szegény fiuknak a nehéz súly alatt meggörnyedt a hátuk, és megbortránkosztal néztek a járőreket a két fü küzdelmét a teherrel. Ez ellen talán lehetne valamit a rendőrség is, ha már az illetőknek nincs érzékük eziránt; mert elvégre ma már az emberkinzás sem engedhető meg.

*** A zombori cipészek szakosztálya** az 1908. évi júl. 10-én tartott értekezletén elhatározta, hogy aktiót indít a hitel ellen, miután az új végrehajtási törvény semmiféle biztosítékot nem nyújt.

*** A zombori troubadourok Gomboson.** Rendkívül jól sikerült mulatságot rendeztek városunk jeles tehetségű troubadourjai folyó hó 12-én, vasárnap este a gombosi vasuti vendéglőben. A mintegy 60 tagból álló troubadourok, már a délelőtti vonattal leutaztak Gombosra, míg a meghívott vendégsereg zöme a délutáni vonattal rándult le. A vonatról a vendégeket a troubadourok tábora fogadta, kik között már ekkor is rózsás hangulat uralkodott. Maga a tulajdonképeni táncmulatság este 9 órakor vette kezdetét a vasuti vendéglő éttermében, mely ezúttal szűknek bizonyult. A táncmulatság nagy halpapriskás előzte meg. A mulatság hélfő reggel 8 óráig tartott.

*** Díjbirkózások a cirkuszban.** A Kiliány varieté-cirkuszban esténként a bájos Dissely nővérek csodás akrobatamutatóványain, továbbá Miss Anette ágyu- és galambkirályné, Gisella és Max zenebűvészek, no még az Augusztin kívül, hét jeles díjbirkózó vonza és tartja lázas izgatottságban a közönséget, kik a kitűzött díjért küzdenek. Érdekes alakja a csoportnak a bajor Seppi, egy 19 éves fiú, kinek atléta termete már megjelenésekor

feltűnést kelt. Legutóbb érdekes birkozás volt Nagy Károly Vilmos magyarországi koszorúzott bajnok és Seppi bajor bajnok közt; ezen mérkőzés eldöntetlen maradt és legközelebbi ismét mérkőznek. A cirkusz még csak rövid ideig marad városunkban.

*** Nyári táncvigalom.** A magyarországi textil munkások zombori helyi csoportja e hó 26-án vasárnap, saját könyvtára javára a „Munkás Otthon” helyiségében műkedvelői előadással, világpóstával és konfetti csatával egybekötött jólékonycéu nyári táncvigalmat rendez. Kezdeté este fél 9 órakor.

*** Fráter Loránd — völégény-** Fráter Loránd a volt huszárcapitány s a híres nótaköltő, a kinek büvös bájos dalai közismertek, — mint értesülünk — völégény lett. „Fráter Loránd eljegyezte Pász Jenke kis-asszony, Enyei mondósze a hír, a melyhez egyik tővárosi lap még az alábbi kedves s a menyasszonyhoz írt verset közli:

Még itt a nyár s az akácfa
Letette már koszorúját.
Nem is kérdik, miért tette?
A faluba ugys tudják,
Ott suttogják lombja alatt,
Fülemile dalt mellett:
Menyasszonyi koszorúnak
Az az akác virág kellett.

Most kezdett a nótás legény
Legiszegebb nótájába . . .
Merj csak szép lány, mosolyogva
Akác ombos fájába;
Ott, ahol e magyar földön
Minden fűszál jó testvére:
Hű párjának virág nyílik
Haj, de minden lépésére.

*** A géptulajdonosok figyelmebe.** Hejvénváciának találjuk, hogy most, az aratás közeledtével, felhívjuk a géptulajdonosok figyelmét arra a dologra, hogy a gépek mellé felvett minden munkást biztosítani tartoznak. Még azon esetben is ők tartoznak a gép mellett foglalkoskodó munkást biztosítani, ha munkásokat a gazda adja. Figyelemben ajánljuk ezen dolog a géptulajdonosnak azért is, mivel esetleges szerencsétlenség esetén, — ha a munkás biztosítva nincs — életfogytig tartó kártérítést lesznek kötelesek fizetni a megsérült munkásnak vagy családjának.

Csikos és „Henneberg”-se-lyem 75 kr.-tól fel- Kockás Selyem jebb, bérmenve és Shantung - selyem vámanentesen. Min- A műre - ta postafordultával. Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Polgári leányiskola Zomborban.

A szeptemberben megnyíló magán polgári leányiskola már most elfogad előjegyzéseket az intézet tulajdonosa (Krump Anna, okl. polg. isk. tanítónő, Rákóczi-ut. 25.) az első és második osztályba. Akik az elemi iskola 5. osztályát végezték, kis különbözőzeti vizsga után a II. polgáriba léphetnek. Az évi tandíj 80, a beiratási díj 5 korona. Az iskola a legmodernebb felszereléssel ellátva, megfelelő képesítési tanterők vezetés alatt nyílik meg.

szabadalmazása vagy értékesítése előtt ugy Magyarországon, mint bármely külföldi államban, forduljon a

„Szabadalmi Ujság” szerkesztőségéhez Budapest, VII. ker., Erzsébet-körut 26. sz. Kérje a „Szabadalmi Ujság” ingyen mutatóvanszámát.

Nyílttér. *)

Vén cimborá légy oly jó



és kölesönözze nekem egy skatulya Fay-féle szodeni ásványpásztilát, hiszen tudom, hogy te sohasem mégy ultra néhány darab skatulya nélkül. Alaposan meghültem, de sajnos elfelejtettem, hogy Fay valódi szodeni-jével ellásam magamat és csak holnap reggel vásárolhatok. Ez az apró jószág valóságos csodát művel nálam, a leggyorsabban megszűntel minden meghűlést és a gyomornak is jót tesz. **Fay valódi szodeni je I K. 25 fillérért minden gyógyszerárban, drogeriában és ásványvizkereskedésben kapható, de minden utazást halározottan vissza kell utasítani.**

Főképviselet Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzer Wien, IV., Gr. Neugasse 17. Főraktárak Budapeston: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váci-körut 17., Kochmeister Frgy utóda, V. Hódmező 8., Thallmayer és Seitz V., Zanyizsuta 3., Török József, VI., Királyszüta 12.

*) Ezen rovat alatt közöltétek nem válnak felelőséget a szerk.

2493 sz. 1908

Pályázati hirdetés.

Járásom Kula községében lemondás folytán megüresedett s évi 1100 korona fizetéssel javadalmazott községi I-ső irnokai állásra pályázatot hirdetek s felhivom pályázni őhájókat, hogy szabályszerüen felszerelt kérvényeiket hozzám július 25-ig annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Kula, 1908. július 1.

Radich, szolgabíró.

1448 sz. 1908.

Pályázati hirdetés.

A kulai járáshoz tartozó Bácskereszter községben lemondás folytán üresedésre jött havi előleges részletekben fizetendő és 610 korona évi fizetéssel javadalmazott irnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhivom a pályázni óhajókat, hogy szabályszerüen felszerelt kérvényeiket július 25-ig hivatalomnál nyujtsák be.

A szláv nyelv tudása megkívánatik.

Kula, 1908. július 1.

Radich, szolgabíró.

➤ Egy 27 év óta lenálló ➤

téglagyár

(vasuti- és hajóállomás) jó állapotban, családi viszonyok miatt eladó. Bővebbet VOLLWEITER JÁNOS, Ujszivacz.

Eine seit 27 Jahren bestehende

Ziegelei

(Bahn- und Wasserstation) ist Familienangelegenheiten halber zu verkaufen. Näheres bei JOHANN VOLLWEITER, Ujszivacz.

Találmányok

A bácsalmási járás főszolgabírójától.

3939. szám 1908.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához tartozó Tatabáza és Mátételke községekből álló Tatabáza székhellyel alakított közegészségügyi körben a körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a az állást elnyerni óhajlókat, hogy az 1883. évi I. j. c. 9. §-a, illetőleg az 1876. évi XIV. t. c. 143 § a értelmében felszerelt kórvényüket **folyó évi július hó 31-ig** nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vételni nem fognak

Az állás javadalmazása a következő: Évi lőrszifetés 1600 korona, és pedig Tatabáza község részéről 1000 korona, Mátételke község részéről 600 korona.

Látogatási díj mind két községben napal egy korona éjjel két korona.

Halottkémelés 40 fillér és a husszemle díjak. Tartozik a körorvos Mátételke községet hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontalanoknak és fizetéképteleneknek igazoltakat ingyen gyógykezeltetni.

Köteles kézigyógytár jogáért folyamodni és ezt működése tartalmáig fentartani.

Bácsalmás, 1908. évi július hó 10-én.

Koller Oszkár,
főszolgabíró.

Dr. Richard hajfestéke
fej- és szakálhajnak ártalmatlan és azonnal hat.



Óvakodjunk utánzatoktól!
Kapható szakmabeli üzletekben.

Uj nőiszabó Zomborban.

STAUBER BÉLA és NEJE
nőiszabók.

Több kiállításon oklevéllel kitüntetve. Stauber Béla több évig működött Berlinben, Párisban és Budapesten, utóbb pedig Ujvidéken hosszabb ideig Poppovits Julia szalonjában mint szabász működött.

Zomborban, **Zrinyi-utca II. sz.**, a Müller-féle házban nyitották meg

nőiszabó-szalonjukat.

Mindenmely angol és francia ruhák a legújabb divat szerint elkészítetnek. Gyászruhák 24 óra alatt készülnek.

A n. é. hölgyszomság pártfogását kéri, teljes tisztelettel

Stauber Béla és neje.

BUZIÁSI PHOENIX ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített szénsavdús, rendkívül üdítő asztali viz.

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutainál, húgykő- és tovenyeköz-désnet, a legutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatást érnek el bizonyított.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőiség:

Muschong buzziási gyógytűdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Schicht szarvasszappana a legjobb

Schicht szarvas jegyű szappánát rendkívül, kitűnő tulajdonságainál fogva előnyösen használhatjuk minden elgondolható mosási célra: személyes használatra, legfinomabb és durva, fehér és színes vászonruháknak mosására, konyhaedények, bútorok, szőnyegek, háziállatok tisztítására stb. A legjobb kiválasztott nyersanyagokból lesz előállítva.

A szépség királynéja

lettem az én szép arcboróm által, melyet az ausztráliai szódanélküli „MANOL”-szappan

által értem el.

Ausztrália „Manol”-szappan az egyetlen eddig utól nem ért szer, melyből szerencsés összetétele által szép rózsás arcot kapunk és megóv mindent tisztáltságtól és bőrkülfélésektől.

Kapható dobozokban 1 és 2 koronáért. Figyelem! Vevőink számtalan kívánsága folytán „Manol”-szappanon kívül bevezettük a

MANOL-CRÉM-et és pedig oly kitűnő eredménnyel, hogy biztosan állítjuk, hogy jobb szer az arc rózsás színben tartására nem létezik.

Manol-crème kitűnően használható mosás után Manol-szappannal és dobozunkat **1.50 és 3 koronáért** kapható.

Néhány ezer kitűnő irat. **Íratár is mellélték: Fr. VITK & Co. Prag, Wassergasse 104.** Zomborban kapható: **Német városi gyógy-szertárában, Szent György tér 4. szám alatt.** Telefon szám 71.

15 percz alatt - száradó - Padló Email Lack

Kapható: **ifj. Heindlhofer Róbertnál Zombor.**

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.